
8-сабақ 

Бөлім XV-XVIII ғасыр   Жыраулар поэзиясы 

 

Сабақтың тақырыбы Асан қайғы  «Ай, хан ием, мен айтпасам, білмейсің» өлеңі 

 

Оқу  мақсаттары көркем шығарманың тілін, көркемдегіш құралдардың 

қолданысына талдау;  

Сабақтың мақсаты - Көркем шығарманың тілін, көркемдегіш құралдардың 

қолданысын талдайды. 

Құндылыққа баулу Ұлттық мүдде: Қоғам игілігі үшін қызмет ету. Ұлттық 

мәдениетті дәріптеу; 

Талап: Жеке және топпен жұмыс істей білу, сыни және 

креативті ойлау; 

Ар-ұят: Халқына қызмет ету; 

Сабақтың барысы 

 
Сабақтың 

кезеңі/ 

уақыт 

Педагогтің әрекеті 
Оқушының 

әрекеті 
Бағалау Ресурстар 

Сабақтың 

басы 

7мин 

 

 

 

 

 

 

Ұйымдастыру сәті 

Оқушылармен сәлемдесу, түгелдеу 

 

 

 

Мұғаліммен 

амандасады 

 

Мұғалімнің 

түсіндірмесін 

есте сақтай 

отырып 

орындайды 

 

Өз ойларын 

ортаға салады 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Мадақтау» 

 

 

 

 

 

 

 

Тақтада А3 

форматында 

жазылған 

 

 

 

 

 

Сабақтың 

ортасы 

30мин 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мәтінмен жұмыс 

1-тапсырма  

«Екі жақты күнделік» әдісі 

Мәтіннен 

өзіңе ұнаған 

жері 

Не себепті 

таңдадыңыз

? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2–тапсырма 

Берілген үзіндіге 

поэтикалық талдау 

жасаңдар 

 

Мәтінмен 

танысады, өз 

ойларын айтады. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Оқушылар 

ғылымдардың 

қазіргі 

жіктелуімен 

салыстырып, 

пікір 

алмасады. 
 

 

«Шапалақ» 

«Басбармақ» 

 

 
 

«Алақан 

жұдырық» 

 

 

 

 

Смайликтер 

Бағалау 

критерийлер

і: 

Батырлық 

және ерлік 

ұғымдарын 

 
Таратпа 

қағаздар 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ҚБ парағы 

 



Тақырыбы   

идеясы  

Жанры 

 

 

Бунақ 

 
 

Тармақ 

 
 

Шумақ 

 
 

Ұйқас 

 
 

 

3 – тапсырма 

Өлеңнің көркемдік 

ерекшеліктері 
 

Оқушылар өлеңде қолданылған 

көркемдік құралдарды (теңеу, 

эпитет, метафора) анықтап, 

олардың мағынасын және 

өлеңнің идеясына қалай әсер 

ететінін талдайды. Әр 

көркемдік құралды тауып, оның 

мәнін түсіндіреді. 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Шығармашыл

ық идеяны 

жеткізе білуі 

(2 балл); 

Жұмысты 

ұқыпты 

орындауы (1 

балл). 

 

 

 

 

 

Оқушылар 

өлеңде 

көрініс тапқан 

батырлық пен 

ерлік туралы 

өз ойларын 

ортаға 

салады. Олар 

жыраудың 

өлең арқылы 

жеткізген 

өмірге деген 

көзқарасын 

талқылап, 

батырлық 

ұғымын 

анықтайды. 

дұрыс 

түсінуі.Өлең 

мазмұнымен 

байланыстыр

ып талдау 

жасауы. 

Өз пікірін 

логикалық 

негізде 

жеткізуі. 

 

 

Бағалау 

критерийлер

і: 

Көркемдік 

құралдарды 

дұрыс табуы. 

Әрбір 

құралдың 

өлеңдегі 

рөлін нақты 

түсіндіруі. 

Дәлелдермен 

өз ойын 

жеткізе білуі. 

 

Сабақтың 

соңы 

8мин 

 

 

Рефлексия 

«Түс шеңбері» әдісі 

Оқушылар түрлі түсті 

карточкаларды пайдаланып, 

сабаққа қатысты өз 

пікірлерін білдіреді: 

 Жасыл түс – бәрін 

түсіндім. 

 Сары түс – біраз 

түсініксіз жерлер бар. 

 Қызыл түс – сабақ 

қиын болды, көп 

сұрақтарым бар. 

 

 

Оқушылар 

түсінген түстер 

арқылы 

жеткізеді 

  



 


